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من خلال مواقع التواصل الاجتماعي تدور هذه الدراسة حول العلاقة التي تربط الشباب بالسياسة والمجتمع 

خاصة الفيس بوك الذي يحظى بجماهيرية كبيرة وسط المجتمع الجزائري مقارنة بباقي المواقع، ولأجل بلوغ طبيعة 

:هذه العلاقة، قمنا بهذا البحث الذي تم تقسيمه إلى جزأين



رد أهم الأرقام التي تخص موقع الفيس الجزء الأول والجانب المنهجي والذي قمنا فيه ببناء الإشكالية، حيث تم س

بوك والجزائريين، كأكثر الصفحات التي يتابعونها، ونسب المنتسبين إلى الفيس بوك بحسب الفئات العمرية، والتي تبين 

أن أغلية الأعضاء هم من فئة الشباب، وأيضا الصفحات السياسية الأكثر متابعة من طرف الجزائريين، وصولا لسؤال 

هو الدور الذي يلعبه الفيس بوك مع السياسيين، وهل هو حقا المكان الصحيح للإعلان عن برامجهم  الدراسة ما

ومخططاتهم؟ وماهي طبيعة العلاقة التي تجمع بين السياسي والمواطن على صفحات الفيس بوك ؟

المفاهيم الهامة بعدها طرحنا الفرضيات التي رأينا فيها إجابة عن هذا التساؤل، وعلى ضوئها قمنا بتحديد  

للدراسة، والتقنيات المستعملة فيها، وختمنا هذا الجانب ببعض الدراسات السابقة للموضوع واخترنا منها الأقرب 

لدراستنا والأحدث منها حتى نكون فكرة عامة عن استخدامات مواقع التواصل الاجتماعي من الناحية السياسية

الذين )طلبة(الميداني، حيث أقيمت الدراسة حول مجموعة من الشباب أما الجزء الثاني من الدراسة فهو الجانب 

تم استجوابهم من خلال استمارة بحث بأسئلة مختلفة منها المبوبة، ومنها المفتوحة لفتح الباب أمام الشاب للتعبير عن 

دم الفيس بوك للتعريف رأيه، وإضافة إلى هذه الاستمارة قمنا بمقابلة مع احد قادة حزب العدل والبيان كنموذج يستخ

بحزبه والإعلان عن نشاطاته، وفي هذا الجزء قمنا بتحليل النتائج بحسب الفرضيات المقترحة، وختمنا هذا الجانب 

لا يهتمون ابدأ للتعبئة السياسية الحاصلة من  الشباب باستنتاج عام تطرقنا فيه إلى أهم نتائج الدراسة والمتمثلة في أن 

مجرد كذب ونفاق والترويج لبضاعة  فهي في نظرهمالسياسيين والسياسة أما  الاجتماعيخلال شبكات التواصل 

.مغشوشة لا أساس لها من الصحة

:الملخص باللغة الفرنسية

Résuméen français :

Cette étude s'articule autour de la relation entre les jeunes dans la vie politique et de la société à
travers des sites de réseautage social, en particulier Facebook, qui est très populaire dans la
communauté par rapport au reste des sites algériens, mais pour atteindre la nature de cette relation,
nous avons cette recherche, qui a été divisé en deux parties:

La première partie et la systématique et nous avons un problème de construction, où ils ont été
répertoriés numéros les plus importants qui appartiennent à Facebook et les Algériens, comme la
plupart des pages qui suivent, et les ratios associé à Facebook, selon les groupes d'âge, ce qui montre
que les membres sont jeunes, et aussi enfiler le plus politique suivi par les Algériens, jusqu'à la
question de ce que l'étude est le rôle de Facebook avec des politiciens, si c'est vraiment le bon endroit
pour faire connaître leurs programmes et leurs plans? Quels sont la nature de la relation qui associe le
politique et le citoyen sur les pages de Facebook?

Ensuite, nous avons soulevé l'hypothèse que nous avons vu la réponse à cette question, et contre
laquelle nous avons identifié les concepts importants de l'étude, et les techniques utilisée, et nous avons
fini de ce côté avec des études antérieures sur le sujet et nous avons choisi les plus proches de notre
étude et les plus récents-être même une idée générale de l'utilisation de sites de réseautage social en
termes politiques.

La deuxième partie de l'étude est le côté du terrain, où l'étude mise en place d'un groupe de
jeunes (étudiants) qui ont été interrogés par formuler des questions de recherche différentes ceux avec
des images, y compris ouvert à ouvrir la porte à un jeune homme d'exprimer son opinion, et en plus



de cette forme, nous rencontrons l'un des leaders Parti de la Justice et de la déclaration de modèle
utilise Facebook pour faire connaître son parti et l'annonce de ses activités, et dans cette section nous
analysons les résultats selon les hypothèses proposées, et nous avons fini de ce côté de la conclusion
nous avons touché à des résultats les plus importants de l'étude, à savoir que les jeunes ne se soucient
pas le départ de la mobilisation politique se déroule à travers les réseaux sociaux Comme les
politiciens La politique ne sont que dans leurs mensonges et l'hypocrisie et de la promotion des
produits contrefaits ne sont pas sans fondement.

:المداخلة
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:مقدمة

مع مرور الوقت أصبحت مواقع التواصل الاجتماعي تعني الكثير لهذه الفئة المشتركة بها، فمنها يعرف آخر 

الأخبار، ومنها يعرف جديد العلم والدين والمجمع والسياسة ، ومنها يحادث أصدقائه، ويتسلى معهم، وفي الكثير من 

حيان يطمئن من خلالها على أقاربه وأهله، بمعنى أصبحت مواقع التواصل الاجتماعي تسيطر بشكل كبير على الأ

.أوقات وأفكار هذه الفئة خاصة منها الشباب

فمواقع التواصل الاجتماعي لم تكن حكرا على فئة معينة، بل هي في متناول الجميع، حتى المؤسسات التجارية 

علامية، للترويج لمنتجاتها، وأيضا المؤسسات السياسية، مثل الأحزاب والمنضمات السياسية التي تأخذ منها محطة إ

الرسمية والغير الرسمية، تتخذ منها مكان للتعريف ببرامجها ومخططاتها السياسية، ومنها أيضا تحاول كسب تعاطف 

تكون في بعض الأحيان شبه مغيبة  الجمهور خاصة الشباب، ودمجهم في برامجها، وأيضا الإعلان عن نشاطاتها التي

على الإعلام الرسمي، فهي من خلال ذلك تثبت تواجدها الدائم والمستمر في الساحة السياسية، وفعالياتها داخل المجتمع 

.وبين أفراده خاصة الشباب

استهم لإيمانهم فلا يمكن الإنكار أن استخدام الجهات السياسية لهذه الوسائل جعلتهم يقتطعون، وقتا كبيرا لنشر سي

بأنها الوسيلة الأسهل للتواصل مع المواطنين، فمواقع التواصل الاجتماعي أصبحت تمثل عامل مهم في تغيير 



المجتمعات خاصة من الناحية السياسية والاجتماعية، فالثورات العربية كانت بداياتها تنظيمات على مواقع التواصل 

الاجتماعي

المنهجي للدراسةالجانب :أولا

:الإشكالية_1

مليون  51حوالي  2013بلغ عددهم سنة "تشهد شبكات التواصل الاجتماعي إقبالا كبيرا العالم العربي حيث 

1"70%نحو  29و 15مليون انضموا حديثا، وتمثل منهم الفئة بين  13,5مشترك على الفيس بوك من بينهم 

من  9.93%مليون ناشط أي ما يعادل  3,5"لى الفيس بوك حوالي ع 2013أما  الجزائريين فقد بلغ عددهم سنة 

، في حين تستخدم 2012العدد الإجمالي للسكان وهذه النسبة تزيد بحوالي مليون مشترك مقارنة بالسنة السابقة أي 

2"73.04%شبكة الأنترنت بصفة عامة من طرف الجزائريين بحوالي 

عالميا والمرتبة الرابعة عربيا لاستخدام الفيس بوك غالبيتهم من الرجال بنسبة   45المرتبة "تحتل الجزائر 

في المرتبة الأولى  24و 18أما من الناحية العمرية فتكون فئة الشباب بين  32%في حين تبلغ نسبة النساء  %68

1http://www.elmassar-ar.com/ara/permalink/22946.html
2http://www.socialbakers.com/reports/regional/december-2013-social-marketing-report-algeria-regional?



¡19%سنة بنسبة  13و 17ها فئة المراقين بين ، وبعد27%سنة بنسبة  34و 25تليها الفئة العمرية بين  42%ب

3"2%سنة في المرتبة الأخيرة بنسبة  65و 55وتأتي الفئة ما بين 

صفحات الترفيه والتسلية تليها الثقافية والدينية، ثم الرياضية، "اكثر الصفحات متابعة من طرف الجزائريين هي 

أيضا أن الجزائريين لا يتابعون الصفحات السياسية المحلية  وفي المرتبة الرابعة تأتي الصفحات السياسية، والملاحظ

فقط، بل تمتد إلى العالم العربي، والعالم ككل مثل صفحة محمد مرسي وصفحة باراك أوباما، أما إعلاميا فيتابعون 

لشروق في الصفحات الثقافية والدينية تليها الصفحات الترفيهية ثم تأتي الصفحات الإخبارية والسياسية مثل صفحة ا

.4"المرتبة الرابعة بين الصفحات وتليها صفحة الخبر ومن بعدها صفحة البلاد

السياسة في المرتبة الرابعة على الفيس بوك عند الجزائريين، فكيف يتعامل الشباب مع هذه الصفحات السياسية؟ 

وهل تؤثر خبرة الشباب في الفيس بوك على أفكارهم السياسية؟

عبه الفيس بوك مع السياسيين، وهل هو حقا المكان الصحيح للإعلان عن برامجهم ما هو الدور الذي يل

ومخططاتهم؟ وماهي طبيعة العلاقة التي تجمع بين السياسي والمواطن على صفحات الفيس بوك ؟

:الفرضيات-2

عات خبرة الفرد على مواقع التواصل الاجتماعي سواءا الأقدمية أو الإشراف على الصفحات أو المجمو

.ي السياسي وممارسة السياسة للشبابتزيد من الوع

لشبكات التواصل الاجتماعي تأثير سلبي في العلاقة المواطن والطبقة السياسية.

:تحديد المفاهيم_3

الطرق الجديدة في الاتصال في البيئة الرقمية بما يسمح للمجموعات "هي:شبكات التواصل الاجتماعي_1

والتجمع على الإنترنت وتبادل المنافع والمعلومات، وهي بيئة تسمح للإفراد  الالتقاءالأصغر من الناس بإمكانية 

.5"والمجموعات بإسماع صوتهم وصوت مجتمعاتهم إلى العالم اجمع

مشترك فيها لمنظومة من الشبكات الإلكترونية التي تسمح ل":مواقع التواصل الاجتماعيويعرف زاهر راضي 

 الاهتماماتنظام اجتماعي إلكتروني مع أعضاء آخرين لديهم عن طريقبإنشاءموقع خاص به، و من ثم ربطه 

6"والهوايات نفسها

باره أكثر موقع يتداوله ونقتصر بشبكات التواصل الاجتماعي في هذه الدراسة على الفيس بوك باعت

.الجزائريين، ويتفاعلون مع بعضهم من خلاله

تحليل آلية عمل النظام السياسي من خلال فهم علاقة السلطة بالمجتمع أو "ويرتبط وجودها في :الطبقة السياسية_2

7"بشكل آخر علاقة القوة بين الحكام والمحكومين

3http://www.socialbakers.com/reports/regional/december-2013-social-marketing-report-algeria-regional?
4http://www.socialbakers.com/facebook-pages/country/algeria/
5 http://computing dictionary.the freedictionary.com/new+media

.23، ص2003، جامعة عمان الأهلية، عمان، 15ددعال، مجلةالتربية، واصل الاجتماعي في العالم العربياستخدام مواقع التزاهر راضي، 6



التي تؤمن بها الجماهير لمواجهة المشكلات العامة وتحقيق الأهداف المجموعة التي تصنع وتشكل السياسة "وهي 

8"المتمثلة في حلها

ونقصد بها في دراستنا السياسيين الذين يمارسون السياسة على أرض الواقع سواء كالأحزاب ومنظمات أو 

ل الأحزاب أو الأفراد كأفراد، ويتخذون من الفيس بوك مكان للإعلان عن نشاطاتهم وبرامجهم ومخططاتهم، وهذا يشم

من خلال الصفحات أو من خلال حساباتهم الخاصة

نقصد بها الخبرة التي يكتسبها الفرد على موقع الفيس بوك من خلال مدة عضويته  في :خبرة الفيس بوك_3

.الموقع، أو من خلال إشرافه على الصفحات والمجموعات بالموقع

:تقنيات البحث_4

:العينة ومجتمع البحث

، والعينة التي تم 2يشمل مجتمع البحث في هذه الدراسة طلبة كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية لجامعة الجزائر

استخدامها في هذه الدراسة هي العينة الاحتمالية العشوائية غير المنتظمة، حيث تم أخد عينة من مجتمع الأصلي للبحث 

.م اختيارهم بطريقة العينة الاحتمالية العشوائيةذكر ت 80أنثى و 114طالب موزعة بين  194تقدر بـ

:منهج الدراسة

اعتمد في هذه الدراسة على المنهج الكمي، الذي يعمل على تقنين البحوث الميدانية، وتدعيم بالمنهج الكيفي 

9"المنهجين يكملان بعضهما البعض"التحليلي، فكما هو معلوم أن 

:أدوات جمع البيانات

استخدام الملاحظة البسيطة بدون مشاركة، وذلك من خلال مواقع التواصل الاجتماعي خاصة تم  :الملاحظ_1

الفيس بوك الذي يعرف انتشارا كبيرا في المجتمع الجزائري، والتي من خلالها توصلنا إلى الكم الهائل للصفحات 

.السياسية على هذا الموقع، وأيضا ارتفاع نسبة متابعيها يوما بعد يوم

تم تحضير استمارة استبيان بأسئلة مبوبة ومفتوحة تخدم فرضيات الدراسة، تم توزيعها  :رة استبياناستما_2

.استمارة 194استمارة، وتم استرجاع  200على طلبة كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، حيث تم توزيع ما يعادل 

7
.114، ص  1998والتوزيع ، عمار الأردن ، إبراهيم أبراش ، علم الاجتماع السياسي ، دار الشروق للنشر 

8
.66ص ،2005،نيويورك ،الأمم المتحدة ،إطار وتحليل مقارن –نحو سياسات اجتماعية متكاملة في الدول العربية  ،اللجنة الاقتصادية والاجتماعية لغربي أسيا

96،ص2007،اعة والنشر والتوزيعدار الفكر المعاصر للطبعبدالقادرعرابي،المناهجالكيفيةفيالعلومالاجتماعية،9



والبيان استمارة المقابلة مقدمة لمسؤول من حزب العدل :استمارة مقابلة_3

:الدراسات السابقة_5

شبكات التواصل  –دور الإعلام في تنشيط الحراك السياسي العربي "وعنوانها 2011سنةخورشيد مراد كمال دراسة _1

10":الاجتماعي نموذجاً

 هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على كيفية توظيف الحراك السياسي العربي، لإمكانات مواقع التواصل الاجتماعي فـي 

.تأجيج الثورات العربية وإدامة زخمها وتعبئة شبابها

وخلصت الدراسة إلى أن هذه المواقع أصبحت محطات حشد للمشاركة في الحراك السياسي، وكسـرت حـاجز   

للثورات، وحققت حضـورها   الإيديولوجيةالخوف وحولت العمل السياسي السري إلى نشاط علني، وقامت بدور التعبئة 

.ثورات وتبني مطالب الثوار والترويج لهذه المطالبفي نشر أفكار ال

وأوضحت الدراسة أن هذه المواقع أدت دوراً كبيراً في التنسيق بين الثوار وتم توظيفها في مسألة التشبيك بين 

المجموعات السياسية وتنظيم الاعتصامات، وساهمت في تغيير الصورة النمطية للشباب العربي، إذ حولته من شباب 

.وصف بالسطحية، إلى شباب فاعل يتوق للحرية والكرامة والتغييركان ي

11":الفيسبوك والتغير في تونس ومصر"وعنوانها 2011سنة الدليمي عبد الرزاق دراسة _2

توصـلت  ، ودور الفيس بـوك فيهـا،   هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على أسباب الأحداث في تونس ومصر

الاجتماعي ساهمت في إنجاح ثورتي تونس ومصر، لأنها سهلت من عملية التواصـل  الدراسة إلى أن وسائل التواصل 

بين الناس واختصرت المسافات بينهم، وأن هذه الوسائل عملت على إثارة وعي الجمهور وتوجيهه نحو سلوكيات معينة، 

الفـيس  (م الاحتجاجات عبـر  وبينت أن تنظي ،بزيادة المعلومات المرسلة للتأثير على القطاعات المستهدفة من الجمهور

من خلال نشاطات قليلة الكلفة، أدى إلى تعريض الاجتماعيوغيره من مواقع التواصل الاجتماعي لأحداث التغيير )بوك

دور الإعلام البديل في تفعيل المشاركة السياسية "وعنوانها  ،2009سنة عبد القوي محمود حمدي عبد القوي دراسة _3

12":لدى الشباب

10
وسائل الإعلام أدوات تعبير وتغيير كلية :مرادكامل خورشيد، دور الإعلام في تنشيط الحراك السياسي العربي شبكات التواصل الاجتماعي نموذجاً، المؤتمر العلمي

.، عمان2009الإعلام، 
11

كلية الإعلام، جامعة ,دور وسائل الإعلام في التحولات المجتمعية في الوطن العربي:المؤتمر العلمي ،الدليمي عبدالرزاق، الفيس بوك والتغير في تونس ومصر

.، إربد2011اليرموك، 
12

كلية  الإعلام والإصلاح الواقع والتحديات،:15عبد القوي محمود حمدي، دور الإعلام البديل في تفعيل المشاركة السياسية لدى الشباب، المؤتمر العلمي الدولي 

.، جامعة القاهرة2009الإعلام، 



، ودور هذه الشـبكات فـي   الاجتماعيةالافتراضيةذه الدراسة إلى التعرف على دوافع استخدام الشباب للشبكات هدفت ه

، تنمية الوعي السياسي لدى الشباب، وتشكيل اتجاهاتهم نحو المشاركة السياسية، باستخدام منهجي المسح والمقارن

موقع الفيس بوك، وعلى شاب380قيمتها على عينة من الشباب 

ولم تكن هنـاك   ،%50.7وأوضحت الدراسة أن نسبة الذين يستخدمون شبكة الفيسبوك لأغراض سياسية بلغت 

.أية فروق ذات دلالة إحصائية بين الذكور والإناث

، وأن إتاحـة  ـفيس بـوك وأظهرت أن تعددية الآراء ومناقشة القضايا السياسية كانت بدرجة كبيرة من الحرية على ال

انتباه الشباب، نحو المضامين السياسية المثارة على  بوإبداء الرأي في القضايا المثارة، ساعد في جذق ـالفرصة للتعلي

.الفيس بوكدون تمييز بين الذكور والإناث

13:"طريقة عمل الفيس بوك والاستخدامات السياسية له"وعنوانها 2013دراسة مريم ملات_4

، لم يتم بعداستكشافهاالمجال العام الإعلام الجديدةمثلالفيس بوكووسائل هدفت هذه الدراسة إلى توضيح أن 

هذه الشبكة البعد السياسيوالثقافي لوعلى الفيس بوكله تأثيرلا يمكن إنكارهعلىإنتاجالهوية الفرديةوالجماعية ف

س بوكيساعد على الفي،2011المصريةفي عام والثورات  2008عام الانتخاباتالأمريكية ل، الاجتماعيةمنمثالينالتجريبية

.أو إعلام، وتنظيم يصبحأداةللعملوتوظيف، ولكن أيضا تطويرالعلاقات الاجتماعية

،  علىالحراكالاجتماعي والسياسي في مصر التأثيرفبالنسبة للباحثة،هذا الخط من التفكيرهو مثمر جدافي محاولة

، فمن داخلظواهراجتماعية محددةتعشش كوفي جميع أنحاءالعالم العربي،وقبلاستخلاص الاستنتاجاتحولجدوىالفيس بوو

استمراريةوسائل الإعلاممثل في  يجب أننضعالفيس بوك، حيث على تحديدمكانهفي وسائل الإعلامالضروري 

 تفاعليةالأساسيةال إدراجهافيالمشاركةيجب  الفيس بوككوسيلة جديدةإلى  أوينبغي أن ننظرالراديو، التلفزيونوالصحف و

حدود الدولةوأعطىأشكال جديدة منوسائل فيها  فالفيس بوكتتجاوز، مثل حالة مصرمن خلال  التبادل، والمحادثة 

.، الفعالة في المجتمع المصري، والتي ساهمت بشكل كبير في تغييره وتأثير عليهالإعلام

:استنتاج

العربي عامة خاصة الدول العربية التـي  تطرقت الدراسات السابقة لدراسة المجتمع المصري والتونسي والعالم 

تعرضت لموجة من الاحتجاجات ضد السياسيات والأنظمة الرسمية أو ما يعرف بالربيع العربي، وكيف لعبت مواقـع  

التواصل الاجتماعي دور كبير في التوعية السياسية للشباب وحشدهم للمشاركة السياسية، وكيف تحولت السياسة عندهم 

نشاط علني، فكان للفيس بوك عمل مثمر في التأثير على الحراك الاجتماعي والسياسي في الوطن من نشاط سري إلى 

نتائج الدراسات ، والجمهور بشكل عام، وأثبتت أجريت الدراسات الميدانية على جمهور الشباب بوجه خاصالعربي، و

13
MyriamMallat , Les rouages de Facebook et son usage politique, Université Laval ,Québec, Canada,Volume 20 numéro 1,2013.



وأنها أدت دوراً كبيراً في  ،السياسي السابقة أن مواقع التواصل الاجتماعي أصبحت محطات حشد للمشاركة في الحراك

.الثورات العربية من خلال التنسيق بين الثـوار

والجزائر واحدة من هذه الدول العربية لكنها لم تتعرض لما سمي بالربيع العربي، لكن هذا لا يمنـع أن يكـون   

.انا هذهشعبها بمختلف شرائحه متأثر بشبكات التواصل الاجتماعي، وهذا ما ستتطرق لها دراست

الدراسة الميدانية للدراسة:ثانيا

:تمهيد 

طالب في كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية تم استجوابهم عن عضويتهم في  194تتكون عينة الدراسة من 

.نسب عضويتهم في الفيس بوك)1(طالبة، يبين الجدول رقم  114طالب و 80الفيس بوك وتنقسم العينة بين 

:الدراسة لعينةقراءة عامة _1

يبين نسب استخدام الفيسبوك)1(رقم الجدول 

المجموع ىأنث ذكر

الجنس

الإجابة

164

%84.54

92

%56.09

72

%43.91

منع

30

%15.46

22

%73.33

8

%36.36

لا

194

%100

114

%58.76

80

%41.24

المجموع

من المبحوثين لهم حساب على الفيس بوك، تنقسم بين  84.54%نسبة  )1(نلاحظ على الجدول رقم 

من مجموع المبحوثين ليست لهم علاقة بالفيس بوك منهم  15.46%إناث، في حين نسبة  56.09%ذكور و%43.91

.إناث، وهذا دليل الشباب هو الأكثر تداول لموقع الفيس بوك، وهم الأكثر نشاطا عليها 73.33%ذكور، و %36.36



مواقع التواصل الاجتماعي الخبرة على -2

يبين اشتراك المبحوثين بحسب أقدميتهم في الفيسبوك)2(جدول 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الأقدمية بالسنوات

31

%19.90

22

%70.96

9

%29.09

0-1

35

%21.34

30

%85.71

5

%14.28

1-2

35

%21.34

20

%57.14

15

%42.85

2-3

63

%38.42

20

%31.75

43

%68.25

سنوات 3أكثر من 

164

%100

92

%56.09

72

%43.90

المجموع

من المبحوثين يستخدمون الفيس بوك منذ أكثر من ثلاث سنوات حيث  38.42%نلاحظ أن )2(من الجدول رقم 

سنوات  3و 2، وتأتي في المرتبة الثانية المنضمين إلى الفيس بوك بين 31.57%و  68.25%تنقسم هذه النسبة بين 

لكل منهما حيث يبدو جليا فيه انضمام الإناث للفيس بوك أكثر مقارنة بالذكور،  21.34%سنة بنسبة  2و 1وبين 

وتأتي في المرتبة الأخيرة من  85.71%وفي الثانية وصلت إلى  57.14%فبلغت نسبة انضمامهم في الأولى ب 

70.96%غالبيتها من الإناث بنسبة  19.90%انضموا إلى الفيس بوك منذ سنة أو أقل بنسبة 

من هذه القراءة نستنتج أن الذكور كانوا سباقين عن الإناث في الانضمام إلى الفيس بوك، أي أنهم أكثر أقدمية 

نذ أكثر من ثلاثة سنوات، في حين تبدأ نسبة الإناث في الزيادة م 68.25%من الإناث حيث تزيد نسبة انضمامهم عن 

وبالتالي الذكور أكثر خبة على مواقع التواصل  85.71%منذ أقل من سنتين حيث بلغت ذروتها بنسبة تقدر بـ 

.من الإناث)فيس بوك(الاجتماعي 



أو المجموعات الصفحات الإشرافعلىيبين)3(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الاشتراك

78

%47.56

32

%41.02

46

%63.89

نعم

86

%52.44

60

%69.78

26

%30.23

لا

164

%100

92

%56.10

72

%43.90

المجموع

نجد أن الذكور هم الأكثر في الإشراف على الصفحات والمجموعات بالفيس بوك فتبلغ )3(من الجدول رقم 

.41.02%في حين نجد الإناث لا يشرفون على الفيس بوك بنسبة تقدر بـ 63.89%منهم نسبة 

52.42%من مجموع المبحوثين يشرفون على الصفحات، مقابل  47.56%أما في مجمل العدد الكلي فنسبة 

لهم فقط حسابات خاصة، ويتابعون الصفحات ومنشوراتها عن بعد وليس لهم أي علاقة بالإشراف 

التي يديرها المبحوثين سب المتابعين للصفحاتن نيبي)4(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

نسبة المتابعة

14

%18.42

10

%71.43

4

%28.57

قليلة

22

%28.95

6

%27.27

16

%72.73

متوسطة

40

%52.31

16

%40

24

%60

كبيرة

76

%100

32

%42.11

44

%57.89

المجموع



من الطلبة الذين لديهم صفحات على الفيس بوك تحظى صفحتهم   52.31%أن )4(نلاحظ ما الجدول رقم 

، كما نسجل أن الصفحات التي تشرف عليها  40%مقارنة بالإناث بنسبة  60%بمتابعة كبيرة، يأخذ مها الذكور نسبة 

.71.43%الإناث متبعة بصورة قليلة بلغت نسبتها 

الفيس بوك والأكثر خبرة، مقارنة بالإناث سواء بأقدمية من هذه القراءة نستنتج أن الذكور هم الأكثر تحكما في 

أو من خلال تحكمهم في الصفحات، وجلب أكبر متابعين )2(انضمامهم إلى الفيس بوك كما يبين الجدول رقم 

)4(لصفحاتهم كما يبين الجدول رقم 

يبين نشاط صفحات المبحوثين)5(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

النشاط

40

%52.63

16

%40

24

%60

ديني ثقافي

4

%5.26

4

%100

0

%0

المرأة والجمال

8

%10.53

4

%50

4

%50

السياسة والمجتمع

24

%31.58

8

%33.33

16

%66.67

التسلية والترفيه

76

%100

32

%42.11

44

%57.89

المجموع

:على الفيس بوك نلاحظ ما يليوالذي يبين أكثر الصفحات التي يهتم بها الطلبة )5(من الجدول رقم 

مقسمة بين  52.63%الصفحات الدينية والثقافية هي أكثر الصفحات التي تستهوي الطلبة على الفيس بوك بنسبة 

ذكور  66.67%منها  31.58%إناث، تأتي صفحات التسلية والترفيه في المرتبة الثانية، بنسبة  40%ذكور و %60

تنقسم بالتساوي بين الذكور  10.53%لثالثة صفحات السياسة والمجتمع، بنسبة إناث، وتأتي في المرتبة ا 33.33%و

.50%والإناث بنسبة 



66.67%أيضا أن الذكور أكثر اهتماما بصفحات التسلية والترفيه بنسبة )5(الملاحظ على الجدول رقم 

والإناث أكثر اهتماما بصفحات المرأة والجمال والصفحات الدينية والثقافية، وهذا ما يمكن أن يفسر لنا ارتفاع نسبة 

، فإشرافهم على صفحات التسلية والترفيه هو الذي يجلب )4(المتابعين الصفحات الذكور التي تظهر في الجدول رقم 

.كثرة المتابعين لهم

:يسبوكمنشورات المبحوثين على الفن أهم يبي)6(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

المنشورات

76

%43.34

44

%57.90

32

%42.10

ديني ثقافي

12

%7.32

12

%100

0

%0

والجمالالمرأة

46

%28.04

22

%47.83

24

%52.17

الرياضة والترفيه

14

%8.54

6

%42.86

8

%57.14

سياسة ومجتمع

16

%9.76

8

%50

8

%50

متنوعة

164

%100

92

%56.10

72

%43.90

المجموع

نلاحظ أن الطلبة نسبة طبيعة منشوراتهم على صفحاتهم هي تقريبا نفسها نسبة متابعتهم )6(من الجدول رقمة 

أكثرهم من الإناث بـ  43.34%لطبيعة الصفحات، فتأتي المنشورات الخاصة بالثقافة والدين في المرتبة أولى بـ 

أما المركز الثالث فهو  52.17%أغلبهم ذكور بنسبة  28.04%المرتبة الثانية الرياضة والترفيه بـ ، وفي%57.90

حيث تتنوع منشورات هذه الفئة بكل ما يعجبهم ولا يهتمون  9.76%مقسوم بالتساوي بين الذكور والإناث بنسبة 

57.17%ق فيها الذكور بنسبة يتفو 8.54%بجانب دون آخر، وتأتي السياسة والمجتمع في المركز الرابع بـ

من هذا الجدول يؤكد الطلبة حيادتهم أو امتناعهم عن المواضيع السياسية، فهم في الغالب لا يتابعون الصفحات 

السياسية ولا يشرفون عليها، كما يمتنعون غالبا من وضع منشورات سياسية على حساباتهم الخاصة وإن وضعت 



تسلية والترفيه والسخرية على الوضع، أكثر من كونهم يحاولون الغوص في تكون منشورات ساخرة الغرض منها ال

.السياسة، أو الاهتمام بها، أو تصديق ما تنشره السياسة

:يبين نشر المواضيع السياسية على الحساب الخاص)7(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الإجابة

32

%19.81

8

%25

24

%75

نعم

132

%80.49

84

%63.63

48

%36.36

لا

164

%100

92

%56.10

72

%43.90

المجموع

ليؤكد مدى اهتمام الطلبة بالسياسة على شبكات التواصل الاجتماعي، ومن هذا الجدول )7(جاء الجدول رقم 

من يتضح لنا، ويؤكد ما جاء في الجداول السابقة أن الشباب اقل اهتماما بالسياسة على الفيس بوك شكل عام سواء 

.خلال اهتمامهم بالصفحات السياسية أو من خلال منشوراتهم على حساباتهم الخاصة

وهنا حين جاء السؤال مباشر للطلبة عن ما اذا كانت لهم منشورات سياسية على صفحاتهم الخاصة أجابوا بالنفي 

من الذكور 36.36%إناث مقابل  63.63%من بينهم  80.49%بنسبة 

مقابل الإناث بنسبة  74%أيضا نستنتج من هذا الجدول أن الذكور أكثر اهتماما بالسياسة على الفيس بوك بنسبة 

، وهذا واضحا في كل الجداول السابقة، وقد يكون هذا منطقيا فحتى على أرض الواقع تستهوي السياسة الرجال %25

ر بالسياسة على الفيس بوك أكثر من الإناث لاستكمال أكثر من النساء، وبالتالي يكون من الطبيعي أن يهتم الذكو

.استطلاعاتهم، وهم في الغالب يتخذون الفيس بوك كجريدة أو مجلة يعرفون منها آخر أخبار السياسة والمجتمع

:يسبوكاقشة  المبحوثين للسياسة على الفيبين من)8(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الإجابة

44

%26.83

24

%54.55

20

%45.45

نعم



120

%73.17

68

%56.67

52

%43.33

لا

164

%100

92

%56.10

72

%43.90

المجموع

انطلاقا من احتمالية وجود اهتمام بالسياسة على مواقع التواصل الاجتماعي للشباب فيما بينهم بعيدا عن صفحات 

الذي يبين ما إن كان متداولي الفيس بوك من الطلبة يناقشون ويهتمون )8(السياسية والسياسة، كان الجدول رقم 

من  43.33%من الإناث مقابل  56.57%مقسمة بين  70%دى بالسياسة فيما بين أصدقائهم، فكانت إجابتهم بالنفي تتع

من  54.55%مقابل  45.45%من المبحوثين يمثل الذكور منهم  26.83%الذكور، في حين أجاب بالإجاب ما يعادل 

الإناث والذين يستعملون مختلف الوسائل المتاحة على الفيس بوك لمناقشة القضايا السياسية كما سيوضح الجدول 

الموالي

وبالمقارنة بالجداول السابقة نجد أن الطلبة لا يهتمون بالسياسة )8(من هذه النتيجة الموضحة في الجدول رقم 

عبر شبكات التواصل الاجتماعي وهي بنسبة لهم مجرد وسيلة للترفيه والتسلية وفي أحيان أخرى هي لتبادل الثقافة 

.والمعارف العلمية والدينية

مام بالسياسة بحسب الأقدمية وخبرة الصفحاتيبين الاهت)9(جدول  رقم 

المجموع
سنوات 3عضو لأكثر من  له صفحة أو مجموعة الخبرة

أنثىالإجابة ذكر أنثى ذكر

32

%28.32

6

%18.75

12

%37.50

2

%6.25

12

%37.50

نعم

81

%71.68

24

%29.62

26

%32.90

12

%14.81

19

%23.45

لا

113

%100

30

%26.54

38

%33.62

14

%12.38

31

%27.43

المجموع

ما اذا كانت علاقة بين خبرة الطالب على الفيس بوك وبين إمكانية نشاطه السياسي على )9(يبين الجدول رقم 

الفيس، حيث كما تم تحديد الخبرة في تحديد المفاهيم أننا نعبر عنها بأقدمية التواجد على الفيس بوك، من خلال 

.الصفحات والمجموعات على الموقع، التي نراها تعطي خبرة وتحكم في الموقعالإشراف على 



لكن ما هو ملاحظ على الجدول أنه لا علاقة للخبرة بتداول السياسة على الفيس بوك بالنسبة للطلبة، فأكثر من 

ممن لهم خبرة على الفيس بوك سواء من خلال أقدمية عضويتهم من خلال إشرافهم على الصفحات  %71

فقط هم من يهتمون بالسياسة عبر شبكات التواصل  28.32%والمجموعات لا علاقة لهم بالسياسة، في حين 

37.50%صفحات مقدرة بـالاجتماعي، غالبيتهم من الذكور بنسب متساوية بين الأعضاء القدامى أو الإشراف على ال

لهم خبرة من خلال الإشراف على الصفحات، وترتفع نوعا ما عند  6.25%في حين لا تزيد النسبة عند الإناث عن 

.18.75%العضوات القديمات على الموقع إلى 

:الاستنتاج

تقول الفرضية الأولى أن خبرة الفرد على مواقع التواصل الاجتماعي سواءا الأقدمية أو الإشراف على الصفحات أو 

المجموعات تزيد من الاهتمام السياسي وممارسة السياسة لدى الطلبة، لكن ما تثبته النتائج هو العكس تماما، حيث أن 

، أغلبهم  38.42%ك إلى اكثر من ثلاث سنوات وهي ما تعادل نسبة كبيرة من الطلبة تعود عضويتها إلى الفيس بو

.غالبيتهم من ذكور %9ولكن لا تستهويهم السياسة، إلا 68.25%من الذكور 

من مجموع المبحوثين  47.56%ونفس الشيء بالنسبة الذين لهم صفحات، أو مجموعة خاصة، حيث نسبتهم 

، لكن  نشاط صفحات أو مجموعات لديهم بعيد كل 63.89%سبة الذين يستخدمون الفيس بوك، يتمثل منهم الذكور بن

ممن لديهم منشورات  8.54%موزعة بالتساوي بين الرجال والنساء، ولا يتعدى نسبة  10.53%البعد عن السياسة إلا 

.سياسية على حساباتهم

ى حساباتهم فكانت ونتأكد مما سبق حين سألنا المبحوثين بشكل مباشر ما اذا كان لديهم منشورات سياسية عل

، وليس هذا بل يصل بهم الأمر أنهم لا يتناقشون 75%غالبيتهم ذكور بنسبة  19.81%إجابة الأغلبية بالنفي، ما عدى 

حتى في المواضيع والقضايا السياسية في ما بين أصدقائهم، رغم كل الوسائل المتاحة لذلك على الفيس بوك، من شات 

نفون أي علاقة بينهم وبين السياسة على الفيس بوك، ويعتبرونها خارج دائرة ي 73.17%وتعليقات ومنشورات، فـ 

.اهتمامهم وتخصصاتهم، ولا يحبون الاقتراب منها

.تأثير الفيس بوك في العلاقة بين المواطن والطبقة السياسية -3

:بوكيسالف برة عيالسياس التي يعبر بها الطلبة عن آرائهم يلةوساليبين )10(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الإجابة

16

%36.36

12

%75

4

%25

المحادثات الخاصة



15

%34.09

6

%40

9

%60

على المنشورات تعليقال

13

%29.55

6

%46.15

7

%53.85

الساخرة صورال

44

%100

24

%54.54

20

%45.46

المجموع

اكثر الوسائل شيوعا بين الشباب للتعبير عن أراءهم السياسية، فكانت إجابتهم بين )10(يبين الجدول رقم 

المحادثات الشخصية أو التعليق على المنشورات لدى أصدقائهم المهتمين بالسياسة، وأيضا كان تعبيرهم من خلال 

منشور، وعموما نلاحظ تقارب كبير بين الوسائل بعض الصور التي غالبا ما تكون ساخرة وتكون في هيأة تعليق أو 

.75%أغلبه إناث بنسبة  36.36%المستعملة، فنسبة المعبرين عن آرائهم عن طريق المحادثات الخاصة 

من الإناث، في حيت  40%مقابل  60%اغلبه ذكور بنسبة  34.09%أما التعليق على المنشورات فقدر بــ

29.55%التعبير من خلال الصور الساخرة والتي هي أقل بقليل مقارنة بالطريقتين الأولى والثانية فكانت نتيجته 

.54.54%والإناث بـ 45.46%تنقسم بنسب متقاربة بين الذكور 

ياسة مقارنة من الإناث، وهذا نستخلص من هذه القراءة أن الذكور أكثر جرأة في التعبير عن آرائهم وأكثر مناقشة للس

منطقي باعتبار الرجال أكثر اهتماما بالسياسة وحتى وإن لم يمارسوها يستهويهم مطالعتها ومناقشتها

السياسيينتابعة المبحوثين لصفحات يبين م)11(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الإجابة

50

%30.49

24

%48

26

%52

نعم

114

%70.73

68

%59.65

46

%40.35

لا

164

%100

92

%56.10

72

%43.90

المجموع



نسب متابعة المبحوثين لصفحات السياسيين على الفيس بوك، والتي تبدو قليلة جدا فأكثر )11(يبين الجدول رقم  

فقط منهم يتابعون  30.49%في حين  70.73%المبحوثين أجابوا بالنفي لمتابعة الصفحات السياسية وهذا ما يعادل 

.48%والإناث  52%صفحات السياسة والمجتمع، تمثل منهم نسبة الذكور 

كما هو واضح الطلبة المبحوثين أقل اهتماما بالصفحات السياسة والمجتمع، وأكثر اهتماما بالصفحات الأخرى 

.مثل التسلية والترفيه، الثقافة والدين، المرأة والجمال

:بوكيسالسياسيين على الفت حاصفالمبحوثين في يبين رأي )12(جدول رقم 

المجموع أنثى ذكر

الجنس

الرأي

40

%24.39

22

%55

18

%45

هادفة ناجحة

81

%49.39

43

%53.09

38

%46.91

كذب ونفاق

43

%26.22

27

%62.79

16

%37.21

العمل في الميدان

164

%100

92

%56.10

72

%43.90

المجموع

رأي الطلبة بالسياسيين والصفحات السياسية حيث انقسمت الآراء حول فذا الموضوع )12(يبين الجدول رقم 

بين ميد ومعارض فمنهم من يرى أن السياسيين يقومون بعمل جيد للتعريف عن برامجهم السياسية ومخططاتهم 

لشباب، وقدرت نسبة المستقبلية لخدمة الوطن، وهم بهذا ناجحين بجمع أكبر فئة مؤيدة لهم من المجتمع خاصة ا

إناث 55%ذكور بمقابل  45%منهم  24.39%أصحاب هذا الرأي ب

يرون أن ما يقوم به السياسيين على الفيس بوك أو  49.39%أما الرأي ثاني وهو يمثل غالبية المبحوثين بنسبة 

اصة هو غيره من صفحات التواصل الاجتماعي من عرض برامجهم ومخططاتهم على صفحاتهم أو حساباتهم الخ

مجرد كذب ونفاق يحاولون من خلاله استعطاف الشعب، وإقناعهم بما لديهم لكسب دعمهم، وتصويتهم في المواسم 

53.09%من الذكور مقابل  46.91%الانتخابية، يمثل أصحاب هذا الرأي 

يس من خلال في حين الراي الثالث والذي يمثل رأي الأقلية فيرى أن على السياسيين العمل على أرض الواقع ول

عالم افتراضي، فيرون أنه من الجيد أن نتعرف على البرامج من خلال هذه المواقع، التي تسهل عليهم إيصال الفكرة، 



لكن عليهم العمل بالمقابل بشكل أكبر على أرض الواقع حتى يثبتوا ما يتحدثون به على وسائل الإعلام سواء الأنترنت 

تأخذ منها الإناث القيمة الأكبر  26.22%اعها، وتقدر نسبة أنصار هذا الرأي بـأو القنوات التلفزيونية بمختلف أنو

من الذكور 37.21%مقابل بـ 62.79%بـ

من هذا الجدول نستنتج أن الطلبة لا يثقون كثيرا بما تقدمة الصفحات السياسية والسياسيين على مواقع التواصل 

.تبق مبادرتهم ناقصة ما لم تدعم بعمل جاد على أرض الواقع الاجتماعي، فهم في نظرهم إما منافقين وكاذبين، أو

14:ملخص مقابلة مسؤول حزب العدل والبيان

، أعلن عنه في ندوة صحفية أعقبت جلسة تأسيسية بسيدي  2012عن حزب العدل والبيان في فبراير الإعلانتم 

فرج، بحضور مؤسسين الحزب، ليصبح بعدها الحزب ذا فاعلية

للحزب موقع خاص على الأنترنت يتم من خلاله عرض نشاطات الحزب وبرنامجه، إضافة إلى صفحة على 

الفيس بوك للاقتراب أكثر من الجماهير ، وأيضا من خلال الحسابات الخاصة لأعضاء الحزب يتم التواصل 

رنة بالصفحات العامة بالجماهير، والتي تعتبر أكثر فاعلية في الاقتراب من الأفراد وإيصال الأفكار مقا

يستخدمون الفيس بوك من قبل الإعلان عن الحزب، حيث كان لهذا الموقع دور كبير في التعريف بالحزب، 

وضم إليه اكبر عدد ممكن من المناضلين، وخاصة منهم الإطارات، وذوي الشهادات العليا

شخص، والصفحة الثانية هي  5000للحزب صفحتين أساسيتين، الصفحة الرسمية للحزب ويزيد متابعيها عن 

شخص إضافة إلى عشرة صفحات، تخص فروع  5000صفحة المسؤول الإعلامي هي أيضا يتابعها ما يقارب 

الحزب في جميع الولايات، يتفاوت عدد متبعيها من ولاية إلى أخرى

ة الشباب، يتفاعل أعضاء الحزب من خلال هذه الصفحات ويلمسون الجدية  في التفاعل مع الجماهير خاص

والفيس بوك يعتبر بالنسبة لهم وسيلة مجانية وسهلة وفي متناول الجميع، مما يسهل عليهم التعريف بأفكارهم 

وسياستهم، والإعلان عن نشاطاتهم، ولا يستعملون فقط حائط الصفحة لفعل ذلك، بل يلجؤون حتى للمحادثات 

ر، وهذا ما ساعد على انتشار الحزب بسرعة، خاصة أنه لإيصال أفكارهم، ويقتربون أكثر من الجمهو)شات(الشخصية

ليس للحزب قناة أو شيء آخر يمكنهم من خلاله نشر سياستهم، فعوضهم الفيس بوك عن كل ذلك، وهو بالنسبة لهم 

.هدية من السماء

و  كبيرة دالشعب فيه الخيرون بأعدا:وفي تقییمھم لتفاعلھم مع الجماھیر من خلال الفیس بوك كان رأیھم

بنشاطات ميدانية و إلا بقي يتبع هذا التواصل  أنعلى  ،مر مهم جداأيفيد حزبه بهذه الوسائط فهو  أرادأنمهمة و من 

افتراضياالحزب

14
.المقابلة كانت مع السید محمد صالحي إطار وعضو قیادي في حزب العدل والبیان، الذي ترأسھ السیدة نعیمة لغلیمي صالحي



من خلال هذه المقابلة نلاحظ الدور التي تلعبه شبكات التواصل الاجتماعي في نشر التوعية السياسية، فحسب 

طارات تم التعرف اليهم عن طريق الفيس بوك، كما أن هذا الأخير كان له دور حالة الحزب انضم إليه الكثير من الإ

كبير في انتشار الحزب، وارتفاع شعبيته في الساحة السياسية بالرغم من أنه مولود جديد، خاصة وأنه تم التعريف 

.بالحزب حتى قبل الإعلان عنه رسميا من خلال الفيس بوك

وفي متناول كل شرائح المجتمع خاص منهم الشباب المتعلم الذي يعول  في نظرهم الفيس بوك وسيلة مجانية

عليه الحزب لتأسيس سياسة حقيقة قوية وجدية لخدمة المجتمع ولهذا نجد لهم أكثر من صفحة، فإضافة إلى الصفحة 

على توسيع  الرسمية للحزب هناك فروع في الولايات التي ينشط بها أعضاء الحزب من هذه الولايات، والذين يعملون

الحزب وزيادة أعضائه خاصة الشباب الفعال والإطارات، وهم لهذا لا يوفرون أي جهد للتعريف بحزبهم ونشاطاته 

وبرامجه، سواء من خلال المنشورات، والرد على التعليقات، وحتى من رئيسة الحزب شخصيا، وأيضا من خلال 

على الصفحات العامة بل وأيضا من حساباتهم الخاصةالمحادثات الشخصية أو ما يعرف بالشات، وهذا ليس فقط 

في رأيهم أيضا أن هذا النشاط على صفحات الفيس يجب أن يدعم بنشطات ميدانية لإعطاء الحزب مصداقية 

ووزن في الساحة السياسية، و إلا بقي الحزب افتراضيا، أما في تفاعلهم مع جمهورهم من خلال الفيس بوك فيرون أنه 

اعله معهم بدليل أنه ضموا إلى حزبهم أعضاء لا يستهانوا بهم، وهذا لا ينفي وجود أشخاص سلبيين، في إيجابي في تف

.التعامل معهم

:الاستنتاج العام

:من خلال ما تقدم من راي الطلبة أو راي الأحزاب في استخدام السياسة نستخلص أن 

الطلبة لا يهتمون ابدأ للتعبئة السياسية الحاصلة من خلال شبكات التواصل الاجتماعي بدليل انهم لا يتابعون 

، وحتى مناقشتهم للسياسة وقضايا من خلال الفيس 30.49%صفحات السياسة والسياسيين إلا قليل منهم تمثل نسبتهم 

، ومنهم بتعليقات ومنشورات بـ 36.36%الشات ب بوك تأتي محتشمة جدا، وغير معلنة بشكل واضح، فمنهم عبر 

وهؤلاء لا يمثلون  29.55%ومنهم من خلال الصور الكاريكاتورية الساخرة من الوضع السياسي عامة بـ %34.09

.من المجموع الكلي للطلبة الذين يستخدمون الفيس بوك 26.83%إلا 

ها مجرد كذب ونفاق والترويج لبضاعة مغشوشة أما عن رأي الطلبة في صفحات السياسيين والسياسة فهو يرون

لا أساس لها من الصحة معروض في سوق افتراضية، الهدف منها فقط الظهور والشهرة وكسب الشعبية بين الشعب 

، ونجد هذا يتعارض 49.39%للتحضير لمناصب يحلمون بها فما يقارب نصف مفردات العينة يؤيدون هذا الرأي بـ

على الفيس بوك التي يحاول من خلالها جمع أكبر عدد من المؤيدين له، وضمهم إليه، خاصة مع فكرة الحزب ونشاطه 

.أن الفئة المدروسة هي فئة الطلبة الشباب التي تستهوي كثيرا الأحزاب عموما وحزب العدل والبيان خاصة

والنسبة المتبقية فتنقسم بين رأيين منهم من يراها طريقة ناجحة لخدمة المجتمع والسياسة ونشر الوعي السياسي 

في المجتمع ويعتبرون الفيس بوك فضاء مفتوح بين السياسيين والشعب للتفاعل معهم والتقرب منهم بشكل افضل 



فيرون أن حتى يكتمل نشاط  26.22%قدرة بـ، أما النسبة المتبقية والم24.39%وانصار هذا الرأي يمثلون 

السياسيين ويعطون مصداقية لجهاتهم السياسية عليهم تدعيم ما يقولون وما يكتبون على مواقع التواصل الاجتماعي 

بالعمل الميداني، فلابأس في التعريف بالبرامج والنشاطات السياسية عبر هذه الوسائل، لكنها تبق ناقصة ما لم تكن 

ل ميداني جاد، وهذا ما يتفق معه حزب العدل والبيان، الذي يرى البقاء على الفيس بوك سيجل منهم حزب مدعمة بعم

افتراضي

:الخاتمة

الشباب الجزائري كما يبتعد كثيرا عن السياسة وعن الخوض في مضمارها على أرض الواقع وقد نرجع ذلك 

الشباب اذا حاولوا ممارسة السياسة كسياسيين، لكن ما نلاحظه هو أن إلى الفساد وقلة المعرفة، والعراقيل التي يقابلها 

حتى في العالم الافتراضي يبتعد الشباب عن السياسة، مع أن هذا العالم يفتح باب حر للتعبير عن رأيك بكل حرية، 

الترفيه والثقافة ومن دون أي رقابة، إلا انه يرى في الشباب شيء مزعج، ويفضلون استعمال هكذا مواقع في التسلية و

والتعليم والأمور الدينية، وهذا لا ينفي وجود مجموعة من الشباب ينشطون سياسيا على مواقع التواصل الاجتماعي 

ويحاولون التعبير عن آرائهم بكل الأشكال، خاصة منها الطرق الساخرة بالوضع السياسي بالجزائر، فمنهم أغلب 

م من يفتحون صفحات سياسية محضة يدافعون فيها عن آرائهم وامتداداتهم منشوراتهم على حائطهم هي سياسية، ومنه

.السياسية

ولهذا حتى نقنع الشباب بالسياسة يجب أن يكون ميدان حقيقي، ويكون هذا الميدان تحقيق لكل ما تنشره 

تواصل الاجتماعي، الصفحات السياسية، وأيضا على هذا الميدان أن يكون أكبر وأكثر اهتماما مما ينشر على مواقع ال

وتكون هذه الأخيرة مجرد وسيلة إعلامية أو بديل عن وسيلة إعلامية في متناول الجميع للإعلان عن جديدهم 

ومواعيدهم، وليس مجرد منبر لإعطاء النصائح ونقد المعارضين لهم، وللأسف يتخذها الكثير من السياسيين وسيلة 

الفتنة بين أفراد المجتمع، وهذا ما يجعل الشباب ينظر لهم نظرة سخرية، للشتم وتفريغ شحناتهم السلبية، وإشعال نار 

.وسخط وكره، وبالتالي ينفرون من السياسة والسياسيين بشكل عام
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